
高雄市明誠㆗㈻ 高㆓數㈻平時測驗    ㈰期：92.06.20 
班級  範 

圍 
3-7 離差+Ans 

座號  

姓

㈴

 

㆒. 單㆒選擇題 (每題 10 分) 
1、( C ) 一組數值資料為 45，79，58，21，28，11，58，84，67，63，19，81，27，33，21，

則其 Q3= (Ａ)63 (Ｂ)65 (Ｃ)67 (Ｄ)73 (Ｅ)79   
解解析析：：共共十十五五筆筆資資料料由由小小而而大大為為 1111，，1199，，2211，，2211，，2277，，2288，，3333，，4455，，5588，，5588，，6633，，6677，，7799，，

8811，，8844  
            ∴∴  MMee  ==  4455,,  QQ33  ==  6677 
2、( B ) 一組數值資料為 63，43，97，57，72，71，92，71，92，43，95，38，則其 Q1= (Ａ)43 

(Ｂ)50 (Ｃ)57 (Ｄ)60 (Ｅ)92   
解解析析：：共共十十二二筆筆資資料料由由小小而而大大為為 3388、、4433、、4433、、5577、、6633、、7711、、7711、、7722、、9922、、9922、、9955、、9977  
            ∴∴  MMee  ==  7711,,  QQ11  ==  5500 
3、( B ) 某班有 49 名學生，某次數學考試之成績，經計算得算術平均為 70 分，標準差為 S

分。後來發現成績登錄有誤，某甲得 80 分卻誤記為 50 分，某乙得 70 分卻誤記為

100 分，更正後重算得標準差為 S1 分。試問 S1 與 S 之間，有下列哪一種大小關係？

（n 個數值 x1，x2，…，xn）的標準差公式為 S = 2

1
)(

1
1 xx

n i

n

i
−∑

− =
，而 i

n

i
x

n
x

1

1
=
∑=   

(Ａ)S1 < S – 5 (Ｂ) SSS <≤− 15  (Ｃ)S1 = S (Ｄ)S < S1 ≤ S + 5 (Ｅ)S + 5 < S1   
解解析析：：xxii  為為 4499 名名學學生生之之正正確確成成績績  

            i
i

x
49

1=
∑ ==  4499××7700  −−  5500  ++  8800  −−  110000  ++  7700  ==  4499××7700 70=⇒  x  

            i
i

x
49

1=
∑ ==  4488SS 2  ++  4499××770022  −−  550022  ++  880022  −−  11000022  ++  770022  ==  4488SS  22  ++  4499  ××  770022  −−  11220000  2  

            ⇒ SS11
22  ==

48
1

[[4488SS22  ++  4499××770022  −−  11220000]]  −−
48
49

××770022  ==  SS  22  −−  2255  <<  SS  22⇒ SS11  <<  SS  

            又又 SS 2  ==  SS11
22  ++  2255  ≤   SS11

22  ++  1100  SS1  ++  2255  ==  ((SS11  ++  55))22    ⇒ SS  ≤   SS11  ++  55 即即 SS  −−  55  ≤   SS11  2  1  

            故故知知 SS  −−  55  ≤   SS11  <<  SS 
 4、( E ) 甲、乙、丙三位同學參加推薦甄選學科能力測驗，五科的成績如下表所示。 

   社會 國文 自然 英文 數學

甲  100 70  80  60  50 
乙  90 60  74  50  40 
丙  80 56  64  48  40 

  
        則 S 甲、S 乙、S 丙的大小關係為： (Ａ)S 甲 > S 丙 > S 乙 (Ｂ)S 丙 > S 甲 = S 乙 (Ｃ)S 甲 > S

丙 = S 乙 (Ｄ)S 乙 > S 甲 = S 丙 (Ｅ)S 甲 = S 乙 > S 丙   
解解析析：：甲甲生生各各科科降降 1100 分分後後成成乙乙生生成成績績  ∴∴SS 甲甲  ==  SS 乙乙  

            丙丙生生任任二二科科間間之之差差距距均均比比乙乙生生該該二二科科之之差差距距小小（（SS 丙丙  ==  00..88  SS 乙乙）） 
 5、( A ) 下列 5 組資料（每組各有 5 筆） 

        甲：1，1，5，9，9， 
乙：1，2，3，4，5， 
丙：−2，−1，0，1，2， 
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丁：2，4，6，8，10， 
戊：1，1，3，5，5， 
試問那一組資料的標準差最大？ (Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)丁 (Ｅ)戊   

解解析析：：SS 乙乙==  SS 丙丙，，SS 丁丁  ==  22  SS 乙乙，，SS 甲甲＞＞SS 戊戊＞＞SS 乙乙  

            SS 甲甲== 164
4
1

××   ==  44,,  SS 丁丁  == )161644(
4
1

+++ == 10             ∴∴  SS 甲甲最最大大 

㆓. 填充題 (每題 10 分) 
1、有兩群資料{xi}，{yi}，滿足 yi = axi + b，i = 1,2, ... n。若{xi}之算術平均數為 50=x ，{yi}

之算術平均數為 81=y ，且{xi}之標準差為 Sx = 6，{yi}之標準差為 Sy = 9 則(a,b)=______
或______。  

答答案案：：∵∵ bxay += ，， xy SaS =   

            ∴∴  8811  ==  5500aa  ++  bb  

                  99  ==  66  a     ∴∴  aa  ==  
2
3

,,  bb  ==  66  或或  aa  ==  
2
3

− ,,  bb  ==  115566  

            ∴∴((aa,,bb))  ==  ((
2
3

,,66))  或或  ((
2
3

− ,,115566)) 

2、擲一不公正骰子 50 次，將其結果紀錄如下表，則其點數的 Q1=______，Q.D.=______。 

點數 1 2 3 4 5 6 
次數 12 15 7 8 3 5 

   
答答案案：：22;;  22  
解解析析：：QQ11  為為第第 1133 個個數數  ∴∴  QQ11  ==  22  
            QQ33 為為第第 3388 個個數數  ∴∴  QQ33  ==  44  ∴∴  QQ..DD..  ==  22 
3、下圖為高二 27 班體重累積次數分配曲線圖，則(1)Q1 = ______，(2)Q.D. = ______。 

  

答答案案：：((11))6622..55            ((22))
3
18   

解解析析：：QQ11  ==  6655  ––  55××
812
810

−
−

==  6622..55  

            QQ33  ==  5555  ––  55××
2840
2830

−
−

==
6
154   

            QQ..DD..  ==
2
162   −−  

6
154 ==

3
18    

4、從 12 筆數值資料計算得其算術平均數為 63，標準差為 25，隨後發現其中有 10，16 兩數

不可靠，試求剩下 10 個數的算術平均數為______，若標準差為 S，則 S2 = ______（以分

數表示之）  

答答案案：：7733;;  
9

857
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解解析析：：
10

16106312 −−×
=x ==  7733 將將資資料料平平移移 7733 分分得得 ia 與與−−6633，，−−5577  

            22
10

1

2 )10(
11
12)32493969(

11
125 −×−++∑=

=
i

i
a   

            ∴∴ 2
ia∑ ==  1111  ××  225522  ++  1122  ××  110022  −−  33996699  −−  33224499  ==  885577  

            ∴∴  1100  個個數數的的標標準準差差為為
3

8570857
9
1

=−×   ≒≒  99..7766,,  SS22  ==
9

857  

5、n 筆資料 1，2，3，…，n 的算術平均數為______（以 n 表示之），標準差為______（以 n
表示之）。  

答答案案：：
2

121 +
=

+++ n
n

n
  

            SS  == )(
)1(

1
1

1 2

1

2

1
k

nn
k

n

n

k

n

k ==
∑×

−
−∑

−
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6、有一群資料 x1，x2，…，x10，其中已知 ，則其算術平均數為______，

標準差為______。 

43704  ,660 2
10

1

10

1
=∑=∑

==
i

i
i

i
xx

 
答答案案：：6666;;  44  

解解析析：：
10

1xx ∑
= ==  6666，，SS  == 2)660(

109
143704

9
1

×
×

−× == 48404856 − ==  44 

7、下圖為高二 16 班身高累積次數分配曲線圖，(  )內數字表示累積次數，則(1)Q3 =______，
(2)Q.D. = ______。 

  

答答案案：：((11))117711..55                        ((22))1100..55  

解解析析：：QQ33  ==  117700  ++  55××
2737
2730

−
−

==  117711..55  

            QQ11  ==  116600  ++  55××
818
810

−
−

==  116611  

            ∴∴  QQ..DD..  ==  117711..55  −−  116611  ==  1100..55 
8、有 5 筆資料 3，7，6，5，x，若 5 筆資料的變異數為 2.5 則 x =______，或______。  

答答案案：：44;;  
2

13
  

解解析析：：22..55  == )119(
4
1 2x+×   ==  

54
1
×

××  ((2211  ++  xx))22  
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            5500  ==  55xx  22  ++  559955  ––  xx22  −−  4422xx  −−  444411  ∴∴  44xx  22  −−  4422xx  ++  110044  ==  00  

            22xx22  −−  2211xx  ++  5522  ==  00  xx  ==  44 或或
2

13  

9、某次測驗滿分 60 分，老師求出算術平均數為 27 分，標準差為 3 分，若老師將每位同學分

數乘以
3
5
倍，使滿分變為 100 分，則此時標準差為______分，校長看到分數仍然太低，

要求老師給每位同學再加 10 分，則加分後標準差為______。  

答答案案：：((11))  33  ××
3
5

  ==  55  ((22))  55 因因加加分分不不改改變變標標準準差差 

10、老師調查班上 20 位同學的家庭人口數如下表，則家庭人口數的 Q3=______，家庭人口數

的 Q.D.=______。 

家庭人口數 3 4 5 6 7  
 次數（人） 7 5 3 2 3 （人） 

   
答答案案：：55..55;;  22..55  
解解析析：：共共二二十十筆筆資資料料 QQ11  ==  33，，QQ33  ==  55..55，，QQ..DD..  ==  22..55 
11、一菜販本週每天的收入分別為 3037，3196，2931，3143，3355，3249，3090 元，則其每

天平均收入為______元，又標準差為______元。  

答答案案：：33114433;;  753   
解解析析：：收收入入全全部部減減去去  33000000  
              ((3377  ++  119966  ++  ((−−6699))  ++  114433  ++  335555  ++  224499  ++  9900))  ÷÷  77  ==  114433  
            ∴∴  每每日日平平均均收收入入 33114433 元元，，收收入入減減去去 33114433 元元得得  

            −−110066，，5533，，−−221122，，00，，221122，，110066，，5533 再再同同除除 5533 可可得得−−22，，11，，−−44，，00，，44，，22，，11  

            其其標標準準差差為為 742
6
1

=× ，，故故原原資資料料之之標標準準差差為為 753 元元（（約約 114400..2222 元元））

}

 

12、有兩群資料{ 滿足 y} { ii yx   , i = 100 − 2xi, i = 1,2,…,n，若 }{ ix 之算術平均數 36=x ，標準

差為 Sx = 3，則{ 的算術平均數}iy =y ______，標準差 Sy =______。  
答答案案：： 282100 =−= xy ,, 6   2 == xSSy
13、某班學生 50 人，數學競試成績的算術平均數為 76 分，標準差為 5 分。今將這班學生分

成兩組，第一組有 40 人，平均成績為 77 分，標準差為 4。另一組學生有 10 人，則他們

的算術平均數為______分，標準差為 S，則 S2 =______（以分數表示之）  

答答案案：：7722;;  
9

401
  

解解析析：：另另一一組組學學生生 1100 人人，，算算術術平平均均數數 aa 分分，，標標準準差差 bb 分分  ∴∴1100aa  ++  4400  ××  7777  ==  5500  ××  7766  
            ∴∴  aa  ==  7722  ，，將將分分數數平平移移 7766 分分，，不不改改變變標標準準差差  

                  55  == 22
10

1

2
40

1
0

5049
1)(

49
1

×
×

−∑+∑
==

i
i

i
i

ba     ∴∴ 2
10

1

2
40

1
i

i
i

i
ba

==
∑+∑   ==  4499  ××  2255  

                  44== 22
40

1
40

4039
1

39
1

×
×

−∑
=

i
i

a ,,  2
40

1
i

i
a

=
∑ ==  3399  ××  1166  ++  4400  

            ∴∴ 2
10

1
i

i
b

=
∑ ==  4499  ××  2255  ––  3399  ××  1166  −−  4400  ==  556611  

                SS  == 2)40(
109

1561
9
1

−×
×

−× ==
3
401

≒≒  66..6677，，SS  22  ==
9

401  

14、某次測驗中，老師取出 8 位同學，計算得他們的平均分數為 52 分，標準差為 22 分，若
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知此 8 個分數中的 6 個分數為 48，52，52，53，54，57 分，則其他 2 個分數為______
分和______分。  

答答案案：：4499;;  5511  
解解析析：：設設另另 22 個個分分數數為為  5522  ++  aa，，5522  ++  bb  
            故故 88 位位同同學學之之分分數數扣扣掉掉 5522 分分後後可可得得  −−44，，00，，00，，11，，22，，55，，aa，，bb  
            ∴∴  aa  ++  bb  ++  44  ==  00  

            (( 22 ))22  ==  
7
1

  ((1166  ++  11  ++  44  ++  2255  ++  aa22  ++  bb22))  

             
3
1

10
4

22




−=
−=

⇒




=+

−=+

b
a

ba
ba

或或  
1
3





−=
−=

b
a

，，故故其其他他 22 個個分分數數為為 4499 分分和和 5511 分分 

 
㆔. 計算與證明題 (每題 10 分) 
 1、試求數值資料 36, 66, 56, 42, 45, 39, 15, 61, 78, 49, 75, 20, 25, 47, 56, 20, 33, 65, 43, 67, 75, 54, 

52 的全距和四分位差。  

答答案案：：共共有有 2233 筆筆資資料料          11
2

123
=

−
  

            由由小小而而大大的的前前 1111 筆筆資資料料為為：：  
        1155,,  2200,,  2200,,  2255,,  3333,,  3366,,  3399,,  4422,, 4433,, 4455,, 4477 
                                      ↑↑  
                                      1Q   

   
            後後 1111 筆筆資資料料為為：：  

      5533,,  5544,,  5566,,  5566,, 6611,,  6655,,  6666,,  6677,, 7755,, 7755,, 7788 
                                    ↑↑  
                                    3Q   

   
            全全距距為為 7788  ––  1155  ==  6633。。            四四分分位位差差 QQ..DD..  ==  6655  ––  3366  ==  2299。。 
 2、試求數值資料 79, 65, 65, 41, 56, 45, 62, 43, 76, 58, 69, 57, 40, 78, 24, 85, 76, 95, 69, 37, 88, 44, 

35, 72 的全距和四分位差。  
答答案案：：共共有有 2244 筆筆資資料料。。  
            由由小小而而大大的的前前 1122 筆筆為為：：  

                      2244,,  3355,,  3377,,  4400,,  4411,,  4433,,  4444,,  4455,,  5566,,  5577,,  5588,,  6622  
              

                                  5.43
2

4443
1 =

+
=Q   

            後後 1122 筆筆為為：：  

                      6655,,  6655,,  6699,,  6699,,  7722,,  7766,,  7766,,  7788,,  7799,,  8855,,  8888,,  9955  
              

                                  76
2

7676
3 =

+
=Q   

            全全距距為為 9955  ––  2244  ==  7711。。  
            四四分分位位差差為為 QQ..DD..  ==  7766  ––  4433..55  ==  3322..55。。 
 3、某班學生某次測驗成績統計如下： 
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 分數 30~40 40~50 50~60 60~70 70~80 80~90 90~100
 人數   2   3    11   20   32   25   7 

  
    試求其標準差。  

答答案案：：

    組組中中點點 ix   3355  4455  5555  6655  7755  8855  9955    總

      ix   ––  6655  ––3300  ––2200  ––1100  00  1100  2200  3300    

  
10

65−
= i

i
x

d   
––33  ––22  ––11  00  11  22  33    

          2
id   99  44  11  00  11  44  99    

      人人數數 if   22  33  1111  2200  3322  2255  77    

      ii df ⋅   ––66  ––66  ––1111  00  3322  5500  2211     

      2
ii df ⋅   1188  1122  1111  00  3322  110000  6633    2

   

            標標準準差差 SS  ==  1100
99100

80
99
236 2

×
− ≒≒1133..1188。。 

 4、老師調查班上 40 位同學的家庭人口數如下表，試求(1)算術平均數為何？(2)變異數為何？ 

家庭人口數 3 4 5 6 7 8 
次數（人） 8 15 11 3 1 2 

   
答答案案：：((11))

40
28173611515483 ×+×+×+×+×+×

  ==  44..55  

            ((22))先先將將資資料料全全部部平平移移 55，，SS  22  ==
39
1
××((88  ××((−−22))22  ++  1155  ××  ((−−11))22  ++  1111  ××  0022  ++  33  ××  1122  ++  11  ××  2   ++  22  ××  

3322))  −−  
39
40

××((
2
1

))22  ==
39
62  

222

 5、下表為高二 32 班 50 位同學國文成績次數分配表，試完成下表並且求出其算術平均數與

標準差。 

國文分數 次數（人）fi 組中點 xi di fidi fidi
2

50〜60 4    
60〜70 11    
70〜80 18    
80〜90 10    
90〜100 7    
總計     

 
22

  

答答案案：：

國國文文分分數數  次次數數 ffii  xxii  ddii  ffiiddII  ffiiddii   
5500〜〜6600  44  5555  −−22  −−88  1166  
6600〜〜7700  1111  6655  −−11  −−1111  1111  
7700〜〜8800  1188  7755  00  00  00  
8800〜〜9900  1100  8855  11  1100  1100  

9900〜〜110000  77  9955  22  1144  2288  
總總計計  115500      55  6655  

   

第 6 頁 



            x   ==  7755  ++  1100  ××
50
5

==  7766            SS  ==  1100  ×× 258
7
55

5049
165

49
1 2 =×

×
−× ≒≒  1111..4477 

6、下圖高二 8 班學生智商的累積次數分配曲線圖，（ ）內數字表示累積次數，則 (1) 全距

為何？ (2) 算術平均數為何？ (3) 變異數為何？（以分數表示之）（可利用下表求之） 

 

智商 fi xi di fidi fidi
2

70〜80      
80〜90      

90〜100      
100〜110      
110〜120      
120〜130      
130〜140      
140〜150      

總計      
   
答答案案：：((11))115500−−7700==8800  
            ((22))  

智智商商  ffii  xxii  ddii  ffIIddii  ffiiddii
22
  

7700〜〜8800  22  7755  −−44  −−88  3322  
8800〜〜9900  22  8855  −−33  −−66  1188  

9900〜〜110000  55  9955  −−22  −−1100  2200  
110000〜〜111100  66  110055  −−11  −−66  66  
111100〜〜112200  55  111155  00  00  00  
112200〜〜113300  1100  112255  11  1100  1100  
113300〜〜114400  88  113355  22  1166  3322  
114400〜〜115500  22  114455  33  66  1188  

總總計計  4400      22  113366  
   
          X ==  111155  ++  1100  ××

40
2

  ==  111155..55  

          SS  ==  1100 2)2(
4039

1136
39
1

×
×

−× ==
39

13590
==  1188..6677      SS  22  ==

39
13590

  ==
13

4530
≒≒  334488..4466 

7、從 12 筆數值資料計算得其算術平均數為 63，標準差為 24。隨後發現其中有 10, 15 兩數不

可靠。試求剩下 10 個數的算術平均數和標準差。  
答答案案：：設設這這 1122 筆筆資資料料為為 1x ,, 2x ,,……,, 10x ,,  1100,,  1155  

            剩剩下下 1100 個個數數的的算算術術平平均均數數為為              1.73
10

)1510(1263
=

+−×
=X   
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            由由原原標標準準差差為為 2244，，知知  22222
10

2
2

2
1 2463

11
12)1510  (

11
1

=×−+++++ xxx   

            而而有有 5396463122411325  222
10

2
2

2
1 =×+×=++++ xxx   

            各各減減 332255，，得得      53639  2
10

2
2

2
1 =+++ xxx   

            故故剩剩下下 1100 個個數數的的標標準準差差為為  21.73
9

10
9

53639
×− ≒≒44..77 

8、甲班有學生 30 人，乙班有學生 20 人。某次測驗結果，平均成績甲班 70 分，乙班 60 分。

標準差甲班 10 分，乙班 8 分。如果將這兩班合併計算，試求其算術平均數與標準差。  
答答案案：：設設甲甲班班學學生生的的成成績績為為 1x ,, 2x ,,  ……,, 30x ，，  乙乙班班學學生生的的成成績績為為 1y ,, 2y ,,  ……,, 20y   

            兩兩班班合合併併計計算算的的平平均均為為  

                              

1 2 30 1 2 20(   ) (   
30 20

70 30 60 20 66  
50

)x x x y yX + + + + + + +
=

+
× + ×

= = （分）

y

  

            甲甲班班的的標標準準差差為為 1100 分分，，所所以以  222
30

2
2

2
1 1072

29
30)  (

29
1

=×−+++ xxx   

            則則               14990010297030  222
30

2
2

2
1 =×+×=+++ xxx  

            同同理理           732168196020  222
20

2
2

2
1 =×+×=+++ yyy          

            合合併併計計算算的的標標準準差差為為  266
49
50

49
73216149900

×−
+

≒≒1100..44（（分分）） 

9、設某 n1 筆數值資料的算術平均數為 1X ，標準差為 S1；另外 n2 筆數值資料的算術平均數為

2X ，標準差為 S2，試求這兩組資料合成的 n1 + n2 筆資料的算術平均數和標準差。  

答答案案：：設設第第一一組組資資料料為為 aa11,,aa22,,……,,aan1  n1

            第第二二組組資資料料為為 bb11,,bb22,,……,,bbn1 n1 

            這這兩兩組組資資料料合合在在一一起起的的算算術術平平均均數數為為  

            
21

2121 )()(
nn

bbbaaa
X nn

+
+++++++

=
21

2211

nn
XnXn

+
+

=   

            在在第第一一組組中中，，標標準準差差為為 SS11，，故故  

            2
1

2

1

122
2

2
1

1 1
)(

1
1 SX

n
naaa

n n =
−

−+++
−

  

            得得      2
11

2

11
2
1

2
2

2
1 )1( SnXnaaa n −+=+++   

            同同理理  2
22

2

22
2
2

2
2

2
1 )1( SnXnbbb n −+=+++   

            故故兩兩組組合合成成後後的的標標準準差差為為  

            

)1)((
)(

1
)1()1(

1
)(

1
1

2121

2
2211

21

2
22

2
11

2
22

2
11

2

21

212
2

2
2

2
1

2
1

2
2

2
1

21

−++
+

−
−+

−+−++
=

−+
+

−+++++++
−+

=

nnnn
XnXn

nn
SnSnXnXn

X
nn

nnbbbaaa
nn

S nn
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